

城市,让生活更美好



2010上海世博会特别报道



苏浙15万人团队加入 40万观众“压力测试” 建议错时夜游世博园

为了避免人流过度拥挤,降低仍处于磨合中的接待服务压力,上海世博会25日举行的第五场试运行演练,组织者主动停止了一些观摩票的发放,将观众人数从原计划的约50万人减少至40万人。

但与前四场相比,第五场试运行演练的近40万人仍是人数最多的一场,包括15万来自上海周边浙江、江苏两省的团体观众。而以世博会半年会期里接待7000万人次参观者测算,世博园区平均每天要接待参观者40万人次,高峰期可能要达60万人次。这说明当前的接待服务水平需要尽快提高,才能满足正式开园的参观需求。

据世博局介绍,第五场试运行演练重点检验园区、上海市内外的联动情况、社会面管理情况,包括园内软硬件设施和服务、全市面上安保、大客流交通组织、道口通过能力和分流措施、城市管理和旅游接待等能力。

记者在现场看到,在近40万观众的“压力测试”面前,世博园区无论是展馆还是高架步道,人流密集程度都明显大于前几日。在一些展馆的排队队长龙中,不时有排队现象发生,现场管理难度加大。

从24日开始,世博园参观时间

延长至近24时,璀璨的园区夜景令人流流连忘返。同时,园内一些餐厅开始提供晚餐,由于人流比起日间大幅减少,就餐环境明显改善。

上海世博局就此提醒广大参观者,待世博园区正式开园后,从午后到子夜仍有相当长的参观时间,同时人流相比白天较少,参观、就餐排队时间可大大减少,建议有条件的参观者入园时可避开上午人流高峰,错时参观。

据新华社



朝鲜馆前观众排成长龙 朱建国 摄

别扎堆热门浦东 改逛浦西少排队

昨日世博园区顺利度过了较为平稳的一天。上午高峰时段,记者在多个园区入口看到,虽然人流空前壮大,但是组织和工作人员应对有序,客流疏导有序。

观众自带各种消遣排队

虽然昨天有超过60个展馆开馆迎客,并对分散客流、减少热门展馆的排队时间起到了一定的作用。但是由于昨日客流基数过于庞大,在浦东世博园区,热门展馆的平均排队时间都在两小时以上。

为了打发冗长的排队时间,参观者选择了各种各样的方式来应对,不少老年观众自带小板凳,而一些年轻人带Mp3、Ipad等数码产品打发时间,一些中年男人则选择带书阅读。更多的人选择了吃带来的干粮,解决了午餐,又打发时间。

东西园区客流差异明显

浦东世博园区主要包括各个国家展馆和国际组织展馆,浦西世博园区则主要有各企业展馆和城市最佳实践区。

记者发现,浦东和浦西的客流存在着明显的差异,浦西的部分展馆甚至不需要排队就能直接进入参观。特别是在城市最佳实践区,基本上不存在排队现象。有游客认为,城市最佳实践区同样有许多看点,且参观效率很高,建议不要扎堆浦东园区的热门展馆。

不仅如此,浦西世博园区内的各餐饮点也是人满为患。不少参观者在现场广播的提醒下,通过越江轮渡或摆渡车的方式,来到浦西园区就餐,往往很容易就能吃上一顿舒心的饭菜。

据《北京青年报》

昨天下午2时许,上海世博园丹麦馆前,在观众的欢呼声中,来自童话之城哥本哈根的象征——小美人鱼铜像抬起了“红盖头”,温婉娇羞地与中国观众见面。本报记者第一时间探访丹麦馆,为读者揭秘她远渡重洋来到中国的幕后故事。

特派记者 鹿山岚 朱建国 上海摄影报道



“小美人鱼”雕像亮相丹麦馆 新华社发

自带原装“板凳” 石匠“保姆”随行 丹麦“小美人鱼”游进世博园

“小美人鱼”羞涩露脸

自1913年落成以来,“小美人鱼”雕像已成为丹麦的象征。今年3月25日,“小美人鱼”离开哥本哈根海港前往上海参加世博会,这是“她”自诞生以来第一次离开故土。她经过了一个月的长途跋涉,在丹麦馆里安家后一直红布盖头,宛如待嫁的新娘,迷人且让人期待。

走进丹麦馆,螺旋形参观坡道一侧,是许多灯光映衬的文字,在导览员旁边的大幅屏幕上,播放着“小美人鱼”雕像历经8271公里,从哥本哈根港湾运至上海的全过程。

下午2时,盖在小美人鱼上的红布系着两条长绳,工作人员拉着绳子将红布缓缓揭开。按捺不住激动的心绪,观众们开始欢呼起来,“美人露出了!小美人鱼很婀娜!”在人们的欢呼声中,神秘安静的小美人鱼渐渐呈现在观众面前,现场闪光灯不断,幸福世博会“城市,让生活更美好”的主题。

两票胜出得以首次出国

上海世博会丹麦展区总代表、前丹麦驻华大使白慕中将说,“小美人鱼”定义为“从童话到民族的象征”。

丹麦为什么要将自己的“国宝”真品送至中国,而且一送就是半年?送一尊复制品不行吗?这是文化交流的一种最新形式,并将加强与丹中两国之间的友谊。”白慕中强调,“我们之所以千里迢迢将她从祖国带到上海,因为我们相信童话。体验一份想象力和人性的温暖,感受意料之外的惊喜。”

据丹麦馆工作人员介绍,美人鱼的这次出国之旅实在不易,还发生了一些小小的波折。

“因为‘小美人鱼’是属于哥本哈根市政府拥有的,有人不愿意让她‘她’出国,最终,市议会投票,结果同意运到上海参展的人数多,不过优势很微弱,就多了两票。”

丹麦馆的工作人员告诉记者,“小美人鱼”非常重,加上底座的石头有600公斤,所以先用小型吊车把“她”吊起,在海上向港口的方向漂浮运输,到港口后再空运过来。启运时,机舱内准备了六只大箱子,其中一只装“她”,其余的箱子里分别装着四块花岗岩和一辆小型吊车,全程处于高度保密状态。

中国设计师作品补空位

“小美人鱼”首次出访,哥本哈根的市民依依不舍,因为他们将在半年多的时间里看不到“美人”了。为安抚当地市民,有关部门也是煞费苦心。

据丹麦馆有关负责人透露:“很早的时候,我们跟中国艺术家艾未未有所接触,他曾参与鸟巢的设计。”小美人鱼在上海的六个月期间,将由他做一件非常出色的艺术品放在“小美人鱼”原来的位置上。”除此之外,为了不让去丹麦的游客失望,在“小美人鱼”原来的位置还将安装视频装置,全程直播“小美人鱼”在上海参展的过程。

另据介绍,原定要从丹麦运来“原装”海水与小美人鱼作伴,但后来考虑这样太不环保,也不经济,于是有关部门改变初衷,改为使用当地高仿真海水。

尽管如此,小美人鱼下面的基石还是从丹麦运来的“原装”,石头上至今还有海水冲刷的痕迹。哥本哈根政府还派出了一位“男保姆”全程随行,他叫弗莱明,今年46岁,是丹麦有名的石匠,哥本哈根很多雕塑都是他制作的。



对话丹麦馆设计师: 骑自行车感受“童话乐园”

丹麦馆的整个造型是一个自行车道,参观者可以骑着自行车冲向屋顶的花园和游乐场(上图),再环绕都市景观,中途停在哥本哈根海港浴场,在小美人鱼身边游泳。

这样的构思和设计将如何演绎“城市,让生活更美好”的主题呢?丹麦馆设计师、BIG建筑事务所创立者比雅克·英格尔斯在接受采访时称,他想要模拟哥本哈根人的自行车道,在一定程度上,将城市公共空间浓缩进一个单体展馆中。这是一个现实主义的展馆,同时又有那么一点点超现实主义——他希望设置一个舒适的斜坡,将骑行者带到屋顶的大自然,再带回到城市街道。同时,将小美人鱼也安放到馆内,一起演绎“幸福生活,童话乐园”主题。

英格尔斯说,与一座真正的丹麦城市一样,骑自行车和徒步是体验丹麦馆的最好方式。馆内准备了500辆自行车,供参观者骑行,倡导一种“快乐、幸福、健康”的生活,从丹麦本国运来的自行车上都写着“绿色国度,自在游走”。不仅如此,参观者在骑游的过程中,还可以品尝有机食品、野餐等。

“临时工”之“升级版”

□王石川(江苏媒体人)

4月18日,河北邢台市桥西区中兴街道办事处张家营村在拆除村民建筑时,村民孟建芬,被拆迁者张立戈驾驶铲车碾死,其姨胡巧凤受伤。4月23日,桥西区委宣传部称,强拆行动是张家营村擅自组织的,区政府及市政府并不知情。(4月24日《新京报》)

然而,偌大的拆迁之事,偌小的一个张家营村能做得了吗?而且在事件发生后,桥西区相关部门不采取紧急行动,尽最大努力抓捕凶手(警方于4月18日晚发现张立戈已经不知所终——若相关部门措施得力,也就不会让张立戈逃之夭夭),不在第一时间安抚和慰藉受害者家属,不向公众详陈案情,以示歉意,却意味昧地为自己辩解,将责任一股脑地推给下属身上,真让人夫复何言。

一直以来,“临时工”已经成为一句流行语,一出问题,全都是“临时工”干的,这临时工的能耐真是大啊。如今,“临时工”的干终于有了升级版,不再说是临时工的了,而是说是下属干的,是他们“擅自组织”,领导“并不知情”。

无论是推给下属还是推给天气,乃至推给受害者自己,保自己的只有一个,就是卸卸责任,保全自己。“临时工”有了升级版,这是不祥之兆,因为这是撒谎。

村民下跪市长“下课” 非法治之果

□瞿方业(甘肃媒体人)

4月24日,大连市委、市政府作出决定,鉴于庄河市委副书记、市长孙明同志对4月13日海洋等社区居民到庄河市政府集体上访事件处置不当,应负主要领导责任。依据相关规定,对孙明同志实行问责,责令其辞去中共庄河市委副书记、庄河市人民政府市长职务。(中国新闻网4月24日)

事情发展到这个地步,这位市长肯定没有料到。接下来,估计村民上访反映的村干部涉嫌挪用征地补偿款、受贿和玩忽职守等问题会尽快得到调查和处理。

大连市委市政府应对舆论的积极态度值得称道,这种处理方式积极的一面是,可以推动官员积极履职,不敢再无视民意。消极的一面是,将会在社会上树立另一个榜样,大众在寻求解决的途径时,更加习惯于“上访”这种途径,迷信于“大闹大解决,小闹小解决”……

因此,通过问责让市长下课不是目的,关键是要疏通制度,让民众反映的问题能得到有效的制度化化解,这才是根本理性的方向。

本版稿件仅代表作者个人观点,不代表本报立场
本报热点评论由本报与新浪网每日评论共同撰写
http://news.sina.com.cn/opinion/index.shtml

因思考而厚实 因发言而精爽

博客网址http://blog.sina.com.cn/u/1280948683 投稿邮箱:huxiuruiqin@126.com

立即评

房价背后的“隐性担保”

□昆明张三(云南媒体人)

楼市调控的政策密度在上周成为一道奇观,但房价会不会买政策的账,还得有个执行的过程。虽然京沪广一线城市房价似乎有些松动,但要真正实现拉低全国房价的结果,还得看组合拳是不是击中了地方政府的软肋,地方政府打出去的是不是空拳。如果地方政府明修栈道暗度陈仓,那么房价下跌的期限还会继续被延长。

此次政策调控从土地、信贷、市场秩序三个层面一起动手,但这些政策效果的最终显现,依旧被地方政府牵着关键的环节。

关于土地,在78家央企退出房地产市场后,部分地方已开始对土地招拍挂制度进行改革,土地拍卖不再是一价高者得。然而,这里面有个天然的缺陷问题,二三线城市的地方政府本来就将希望寄托在全国知名的大牌开发商,可这些大牌开发商在与地方政府谈判时,基本都会在土地上做文章,如要求定向招拍等,而现在有了“不再价高者得”的规定后,地方政府在执行时就有了更大的操作空间。地方政府一般会要求开发商搞一大堆的配套



评 论 西

房价背后的“隐性担保”

□昆明张三(云南媒体人)

代建项目,在双方达成一致意见后,开发商在配套上的花费必然要在房价中找回来。这叫羊毛出在羊身上。如果地方政府依旧把代建项目大幅度压在开发商的协议中,那么改革招拍挂制度对房价就不会有多大作用,这将成为第三记空拳。

关于信贷,这次政策虽然从购房的消费贷款和开发商投资贷款都下了个保险,但这个政策也有漏洞。就拿二套房来说,虽然现在重新认定以家庭为单位,但通过假离婚方式就完全可以规避政策限制。政策还规定房价过高过快城市须暂停三套房贷,可到底哪些城市算“过高过快”?这尚未有统一标准,是小报下地方还会继续推诿。另外,预售款“专款专用”,那些大开发商企业通过财务手段,地方监管会不会表面一套背后一套帮助开发商逃避,实在难说,信贷政策恐成第二记空拳。

关于市场秩序上规定限期开盘,表面看堵死了捂盘的道路,可开发商在明码标价时完全可以通过“提高定价”而继续达到这个目

“不要相信小报”……

□张勇(重庆媒体人)

官员“雷语”消停了一阵时间后,终于再次重出江湖:据京华时报25日报道,由于《黑龙江日报》报道农民耕地被强占挖土取沙在社会上引起强烈反响。黑龙江省国土资源厅监察局副局长给穆捷市国土资源局局长打电话了解情况时,穆捷市国土资源局局长在电话中竟然说:“不要相信小报的报道,不准确。”

之所以会蹦出这么一句“雷语”,我以为,李局长大概是把监察局副局长早就放在了同一条阵线上,“自己人”也就无所顾忌。岂料这句话一出口,自己人说的话,被暴露在公共视线之下,公众才发现李局长眼中的媒体法则:但凡违我意者,都是小报,都不可信。由此,很容易让人联想到去年济南南文化部门主管领导借酒闹戏女教师后,对记者所说的狂言:“我是管文化的,你敢在新华网曝光,我就叫它关闭。”

理性解读国民不识“读书日”

□叶祝颐(湖北职员)

4月23日是第15个“世界读书日”,宁夏银川市图书馆和新华书店等单位都积极进行宣传,但和往常相比,购书和读书的人数并没有明显变化。在记者采访过程中,多数市民表示不知道哪一天是读书日。据国家新闻出版总署出版研究所的调查显示,最近六年,国民阅读率持续下降。(4月24日《银川晚报》)

正如图书馆工作人员所言,“网络本身就是一种很好的图书资源。现在大部分家庭都安装了宽带,需要什么资料,上网一搜应有尽有,根本没有必要跑到图书馆里东寻西找。”网络阅读对传统书籍的挤压,是不争的事实。

再者,在严峻的就业形势面前,学校的培养目标与学生的阅读观也充满功利主义,实用主义色彩,而不是把读书作为陶冶情操、增长才智的重要途径。

此外,在价值多元化、文化多元化的时代,出版商为了利润,想方设法吸引读者的眼球,大家爱上了快餐杂志,读书心态自然浮躁了。而且现在电视节目越来越丰富,肥皂剧与娱乐选秀节目也越来越多,自然也挤占了市民读书空间,降低了

责编 贾知岩 版式 刘丹阳

不要迷恋“道德人”

□朱四侯(河南教师)

今后,河北新乐市领导干部夫妻不和或者与邻里不团结导致家庭美德考核不过关,轻则一年内不得晋升职务或者降低一个层次任职,重则有面临被辞退的危险。(新华网4月25日)

长期以来,我们把官员当作了“道德人”,甚至是“完人”,偏重于从道德上对官员进行约束,放松了制度上对官员的要求,对官员寄予的是一种人格期待和道德要求,对制度的思维就是什么该报道什么不该报道,都是领导说了算。正是这样的一种环境,傲慢的权力滋生话语的无思。

习惯性的“口无遮拦”,不再刻意过虑的传播媒介组合在一起,于是就有了今天的雷语迭出,有了官员对“小报小刊”的定论。而这些话语背后所隐含的其实是权力的傲慢,在这种傲慢的语境下,他们眼中,只要是唱赞歌的媒体都是好媒体,“找茬”、“挑剔”的媒体都是“小报”,都“不足信”。因此他们判断媒体大小的标准既非级别,也非媒体的品格,而是站在自身利益的角度。

历史经验和现实都明确无误地告诉我们,只有把官员当做理性的经济人预设,才能提升官德。因为我们对官员的人格期待,只能对其行为偏好产生影响,而不能起到决定性的作用;理想的期待或许可以减少制度实施的成本,但不能取代制度本身对产生的作用。

托克维尔在总结美国的民情时就说过,美国的民情之一就是官员不信任,以为他们最接近权力,因此也更有可能是无赖;如果不用一项权力去监督制约他们,他们有可能把整个国家抱回家。

用经济理性人取代道德人预设,是我们认识公务员道德作用必须解决的观念问题。应该为公务员的人格设置一条防范的底线,即当公务员不讲道德的时候,因为制度底线的防范而不能得逞。“领导家庭美德不过关不能被辞退”折射着公众对官员的道德人格期待,但是这种期待是无法用法律加以保证的,因为道德仅仅属于私人领域的事情,与公务员是否合格称职关系不大。我们需要的是称职的公务员,而不是一个道德型的“圣人”公仆。

面对“领导家庭美德不过关不能被辞退”,笔者的观点是:不要迷恋官员“道德人”,“道德人”是个传说,应该成为整个社会的常识和底线选择。